(2015)A、【选修3-3】（12分）

（1）对下列几种固体物质的认识，正确的有________

A．食盐熔化过程中，温度保持不变，说明食盐时晶体

B．烧热的针尖接触涂有蜂蜡薄层的云母片背面，熔化的蜂蜡呈椭圆形，说明蜂蜡时晶体

C．天然石英表现为各向异性，是由于该物质的微粒在空间的排列不规则

D．石墨和金刚石的物理性质不同，是由于组成它们的物质微粒排列结构不同

（2）在装有食品的包装袋中充入氮气，然后密封进行加压测试，测试时，对包装袋缓慢地施加压力，将袋内的氮气视为理想气体，则加压测试过程中，包装袋内壁单位面积上所受气体分子撞击的作用力_________（选填“增大”、“减小”或“不变”），包装袋内氮气的内能_________（选填“增大”、“减小”或“不变”）

（3）给某包装袋充入氮气后密封，在室温下，袋中气体压强为1个标准大气压、体积为1L。将其缓慢压缩到压强为2个标准大气压时，气体的体积变为0.45L。请通过计算判断该包装袋是否漏气

(2014)A. [ 选修 3 -3 ] (12 分)
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　 　 一种海浪发电机的气室如图所示. 工作时,活塞随海浪上升或下降,改变气室中空气的压强,从而驱动进气阀门和出气阀门打开或关闭. 气室先后经历吸入、压缩和排出空气的过程,推动出气口处的装置发电. 气室中的空气可视为理想气体.

(1 ) 下列对理想气体的理解,正确的有　    　 .

( A) 理想气体实际上并不存在,只是一种理想模型

( B) 只要气体压强不是很高就可视为理想气体

( C) 一定质量的某种理想气体的内能与温度、体积都有关

( D) 在任何温度、任何压强下,理想气体都遵循气体实验定律

(2 ) 压缩过程中,两个阀门均关闭. 若此过程中,气室中的气体与外界无热量交换,内能增加了 3 . 4 ×104J,则该气体的分子平均动能　   　 ( 选填“ 增大” 、“ 减小” 或“ 不变” ) ,活塞对该气体所做的功　    　 ( 选填“ 大于” 、“ 小于” 或“ 等于” )3 . 4 ×104J.

(3 ) 上述过程中, 气体刚被压缩时的温度为 27 ℃, 体积为 0 . 224 m3, 压强为 1 个标准大气压. 已知 1 mol 气体在 1 个标准大气压、0℃ 时的体积为 22 . 4 L, 阿伏加德罗常数NA= 6 . 02 ×1023mol-1. 计算此时气室中气体的分子数. ( 计算结果保留一位有效数字)

(2013)A。 [选修3-3]（12分）
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如图所示，一定质量的理想气体从状态A依次经过状态B、C和D后再回到状态A。 其中，
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和
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为等温过程，
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为绝热过程（气体与外界无热量交换）。 这就是著名的“卡诺循环”。 

（1）该循环过程中，下列说法正确的是___  ____。

（A）
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过程中，外界对气体做功

（B） 
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过程中，气体分子的平均动能增大

（C） 
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过程中，单位时间内碰撞单位面积器壁的分子数增多

（D） 
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过程中，气体分子的速率分布曲线不发生变化

（2）该循环过程中，内能减小的过程是___  ____ （选填“
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”或“
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”）。 若气体在
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过程中吸收63kJ 的热量，在
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过程中放出38kJ 的热量，则气体完成一次循环对外做的功为___  ____ kJ。

（3）若该循环过程中的气体为1mol，气体在A状态时的体积为10L，在B状态时压强为A状态时的
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。 求气体在B状态时单位体积内的分子数。 （已知阿伏加德罗常数
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，计算结果保留一位有效数字）

(2012)A. [选修3-3](12 分)

(1)下列现象中,能说明液体存在表面张力的有 _________.

(A) 水黾可以停在水面上(B) 叶面上的露珠呈球形

(C) 滴入水中的红墨水很快散开(D) 悬浮在水中的花粉做无规则运动

(2)密闭在钢瓶中的理想气体,温度升高时压强增大. 从分子动理论的角度分析,这是由于

分子热运动的 _________增大了. 该气体在温度T1、T2 时的分子速率分布图象如题12A-1 图所示,则T1 _________(选填“大于冶或“小于冶)T2.

(3)如题12A-2 图所示,一定质量的理想气体从状态A 经等压过程到状态B. 此过程中,气

体压强p =1.0*105 Pa,吸收的热量Q =7.0*102J,求此过程中气体内能的增量.
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(2011)A．（选修模块3－3）（12分）

(1)如题12A-1图所示，一淙用的“永动机”转轮由5根轻杆和转轴构成，轻杆的末端装有形状记忆合金制成的叶片，轻推转轮后，进入热水的叶片因伸展面“划水”，推动转轮转动。离开热水后，叶片形状迅速恢复，转轮因此能较长时间转动。下列说法正确的是
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A．转轮依靠自身惯性转动，不需要消耗外界能量

B．转轮转动所需能量来自形状记忆合金自身

C．转动的叶片不断搅动热水，水温升高

D．叶片在热水中吸收的热量一定大于在空气中释放的热量

(2)如题12A-2图所示，内壁光滑的气缸水平放置。一定质量的理想气体被密封在气缸内，外界大气压强为P0。现对气缸缓慢加热，气体吸收热量Q后，体积由V1增大为V2。则在此过程中，气体分子平均动能_________(选增“增大”、“不变”或“减小”)，气体内能变化了_____________。

(3)某同学在进行“用油膜法估测分子的大小”的实验前，查阅数据手册得知：油酸的摩尔质量M=0.283kg·mol-1，密度ρ=0.895×103kg·m-3.若100滴油酸的体积为1ml，则1滴油酸所能形成的单分子油膜的面积约是多少？(取NA=6.02×1023mol-1.球的体积V与直径D的关系为
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A.（选修模块3-3）（12分）w w w.ks5 u .c om
（1）为了将空气装入气瓶内，现将一定质量的空气等温压缩，空气可视为理想气体。下列图象能正确表示该过程中空气的压强p和体积V关系的是         。
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（2）在将空气压缩装入气瓶的过程中，温度保持不变，外界做了24KJ的功。现潜水员背着该气瓶缓慢地潜入海底，若在此过程中，瓶中空气的质量保持不变，且放出了5KJ的热量。在上述两个过程中，空气的内能共减小      KJ,空气      （选填“吸收”或“放出”）

（3）已知潜水员在岸上和海底吸入空气的密度分别为1.3kg/
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，空气的摩尔质量为0.029kg/mol，阿伏伽德罗常数
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。若潜水员呼吸一次吸入2L空气，试估算潜水员在海底比在岸上每呼吸一次多吸入空气的分子数。（结果保留一位有效数字）

(2015)【答案】（1）AD

(2) 增大  不变

（3）若不漏气，设加压后的体积为
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,故包装袋漏气。

12A.【解析】理想气体的内能由温度决定，因温度不变，所以内能不变。【点评】本题考查晶体（第（1）小题）和气体（第（2）、（3）小题），难度：容易。
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(2013)A. (1)C    (2)
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(3)等温过程
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(2012) 2A. (1)AB

(2)平均动能;小于

等压变化          对外做的功W =p(VB -VA )

根据热力学第一定律△U=Q-W  解得△U =5.0*102J
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